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Vârtejul crisei dualiste.
E forte esplicabil, ca conducă

torii politicei maghiare privesc cu 
mari îngrijiri la cele ce se petrec în 
Austria. După „triumfulu, ce l’a se
cerat în cestiunea pactului cabinetul 
Szeli cu ajutorul §*lui 14 al consti
tuţiei austriace, ei simt lipsa de a 
trăi în pace cu cei de dincolo de 
Laita, căci altfel pot perde tóté fo- 
lósele, ce le-ar puté aduce acel triumf 
Ungariei şi naţiunei maghiare. De 
acésta pace au deci neapărata tre
buinţă cel puţin pentru timpul de 
opt ani, pănă la terminul critic, când 
se va decide, décá se va mai sus
ţine, ori se va rupe cu desevîrşire 
legătura căsătoriei, ce a încheiat’o 
Ungaria cu Austria în spiritul poli
ticei lui Szechenyi-Deak.

Pentru ca însă Ungaria se potă 
trăi în pace cu Austria, fia măcar 
şi numai opt ani, trebue se se res- 
tabilésca mai întâiu de tóté pacea 
între ţările şi popórele representate 
în „Reichsrath“, şi aici e cheia si- 
tuaţiunei actuale.

Misiunea baronului Chlumecky 
este considerată pretutindeni ca o 
încercare, ce se face la iniţiativa Co
ronei de a-se restabili pacea în in
teriorul Austriei şi, firesce, că în 
cercurile politice ungurescî se dă pe 
faţă un deosebit interes pentru in- 
tervenţiunea acestui conducător şi 
bărbat de stat german.

Sunt diferite versiuni relativ la 
misiunea lui Chlumecky. Organele 
guvernului Thun pretind, că debu
tul acestuia n’ar fi decât o trăsă
tură de şac a contelui Thun şi că 
autorisarea, ce a primit’o conducă
torul german din partea Corónei 
pentru a lucra în scopul stabilirei 
unei înţelegeri, s’a făcut numai pe 
basa unui program definit al cabi
netului Thun. Sunt înse mulţi, mai 
ales între Germanii din Austria şi 
între Maghiari, cărora le place a 
crede, că baronul Chlumecky a fost 
chiămat se jóce un rol pe lângă gu

vernul Thun, cum a fost acela al 
lui Szeli pe lângă cabinetul Banffy, 
că ar fi primit adecă, ca om de în
credere şi mijlocitor, din partea mo- 
narchului împuternicirea de a face 
şi alte propuneri, decât acelea, ce 
le face guvernul pentru împăciuirea 
cu oposiţiunea.

Se ’nţelege, că în caşul din 
urmă posiţiunea cabinetului Thun 
ar apáré fórte sguduită, pe când 
după interpretarea oficioşilor aus- 
triaci posiţiunea contelui Thun ar fi 
acji mai tare ca ori şi când.

In orî-ce cas este şi rămâne 
fapt, că Chlumecky a luat asupră-şi 
se mijlocéscá o împăciuire cu opo- 
siţia germană obstrucţionistă şi se 
nasce întrebarea, décá îi va succede 
ori nu a satisface dorinţei de pace 
a monarchului. Cu acéstá întrebare 
se ocupă într’un articul publicat în 
numărul cel mai nou al lui „Magyar- 
orszâg“ şi Francisc Kossuth. El nu 
crede în succesul misiunei lui Chlu
mecky. Şi bine face. Faţă cu cele 
ce se petrec în Austria, Francisc 
Kossuth manifestă un sens politic 
mai clar şi mai nepreocupat. Vede 
mai curat, nu cum se întemplă faţă 
cu stările interiore din Ungaria, unde 
privirea lui este cu totul întunecată 
de patima fanatismului şi a neto- 
leranţei naţionale, de care sufere în 
aşa mare grad dimpreună cu soţii 
săi de principii.

Francisc Kossuth vede fórte 
bine, că majoritatea parlamentului 
austriac n’a fost alésá la poruncă şi 
cu forţa, ci că au ales’o locuitorii 
ţărei, cari în Austria două din trei 
părţi sunt Slavi, ér numai a treia 
parte Germani. El vede, că majori 
tatea slavă pretinde drepturi, pe cari 
minoritatea germană nu le va puté 
escamota pentru durată; de undeur- 
mézá, că, décá guvernul va face con
cesiuni Germanilor în ce privesce 
ordonanţele de limbă, obstrucţiunea 
va trece dela Germani la Slavi, dér 
nu va înceta.

Ceea ce ne interesézá înse pe

noi mai de-aprópe este următorea 
părere, ce o emanéza conducătorul 
partidei estreme maghiare. El e de 
părere, că bărbaţii de stat maghiari 
silfii datori a stărui, ca se deştepte 
în monarch convingerea, că décá 
între cele doue ţări ale Corónei una 
se află în vîrtejul crisei, trebue se 
se bage de sémá, ca se nu tragă 
după sine şi pe cealaltă. N’ar tre
bui, cjice Kossuth, se se lege deolaltă 
sortea celor doue state aşa, ca nici 
unul se nu formeze un razim sigur 
în viitor, ci amendouă de-odată se 
fiă răpite de vîrtej.

nDeja“, esclamă el, „se simt astfel 
de efecte ale legăturei dualiste, cari 
ar trebui se deştepte cele mai mari 
îngrijiri la locurile mai înalte. N’au 
vec|ut óre ce pretind Slovacii? Este 
óre consult, ca şi în Ungaria se is- 
bucnéscá duşmăniile de rassă şi lup
tele de limbă ?“

Aicî e buba. Kossuth o vede, 
dér nu are pricepere pentru vinde
carea ei. încât pentru Austria, vede 
şi recunósce, că majoritatea locui
torilor e slavă. De ce nu vré se 
vadă şi se recunoscă, că şi în Un
garia poporaţiunea maghiară face nu
mai cam a treia parte a popora- 
ţiunei?

Şi totuşi mai are curajul Fran
cisc Kossuth se zíngánéscá cu sabia 
programului său de independenţă a 
ţărei. Dér nu mai sparie pe nimeni, 
căci nimeni nu mai crede în serio- 
sitatea programului acestuia pe câtă 
vreme egemonia maghiară va avé 
lipsă şi de baionetele austriace, ca 
se fiă sprijinită.

Din Bucovina.
(Conferenţa deputaţilor români. — Un articol con

fiscat).

Am anunţat, că pe Lunia tre
cută a fost convocată în Cernăuţi 
o conferenţă a deputaţilor români 
din Bucovina, atât cei din camera 
imperială din Viena, cât şi cei din

dieta provincială. Etă ce ne spune 
„Patria" despre acéstá conferenţă:

Conferenţa a început la  órele 6 şi a 
durat pănă târejiu nóptea. Au participat 
toţi deputaţii, afară de d-nii: aroh. Miron 
Calinesou, care e bolnav, arch. E. Ciuntu- 
le8ou, oare e absent din ţâră. şi baronul 
George Vasilco, dela care a sosit urmă
torea depeşă : „împiedecat prin afaceri ur
gente, rog a sousa absenţa mea şi declar a 
fi deplin oonţeles ou hot&rîrile, oe se vor 
luatt.

Baronul JEudoxiu Rurmusachi deschise 
conferenţa în calitatea sa de president al 
diregenţei, dând oetire telegramelor venite 
din partea alegătorilor români din tóté dis
trictele ţării, depeşl, oe arată iritaţiunea şi 
indignaţinnea justă, de oare e cuprins po
porul român în faţa neoontenitelor încăl
cări, ce le sufere, şi a insultei date clerului 
la  18 August de şeful guvernului. . .

Desbaterea, oare a urmat, a fost in i
ţiată prin o espunere a baronului Nicu 
Mustatxa. La ea au participat mai ales 
d-n ii: bar. Mustatza, Modest cav. de Gri- 
gorcea, Iancu Lupul, Dr. George Popovici, 
bar. Eudox. Hormuzachi şi Dr. Ianou Flon- 
dor. F aţă de evenimentul trist din 18 Au
gust, conferenţa a votat o resoluţiune, care în- 
fierezâ nemaipomenita ofensă dată clerului nos- 
stru iubit,

Besoluţiunea este o strălucită satis- 
facţiă pentru preoţi mea nostră, căci votul 
unanim al representanţilor noştri, stă mai 
presus de opinia m ărginită a unui slujbaş. 
Etă resoluţiunea:

„Deputaţii români întruniţi în
4 Sept. a. c., au decis a enuncia ur- 
mátórele:

„Discursul presidentului ţării 
adresat, în ĉ ua natală a Majestăţii 
Sale, Metropolitului în presenţa cle
rului ort.-or., cuprinde o gravă incul
pare în contra unei părţi a preoţi- 
mei române, precum şi a familiilor 
acestora.

„Unei părţi a preoţimei ort.-or. 
române i-se impută direct lipsa ade
văratului patriotism.

„Deputaţii români, conscii de ne
clintita fidelitate a Românilor bu-

FOTLETONUL „GAZ. TRANS“.

Goethe şi Napoleon.
(U rm are).

In chipul acesta n’ar fi nici o ruşine 
pentru Goethe, decă marelui Napoleon i-ar 
fi eucces într’o convorbire, — ce e drept po
liticeşte bine calculată şi premeditată, dără 
cu totul deosebită de convorbirile capete
lor încoronate, care ’şl află plăcerea în ma- 
nifestaţiunl de tóté f ile le  omagiale — să câş
tige sim patiile poetului şi să-l facă mai pu
ţin accesibil şi simţitor pentru fanatismul 
studenţesc al răsboiului german de elibe
rare. Dór nici o astfel de coniectură nu 
stă, precum a dovedit o escelentă cărti
cică*) aoum de curénd apărută din inci
dentul serbărilor aniversare ale memoriei 
lui Goethe, chiar şi acelora, oarl nu ou- 
noso de ajuns şi într’o astfel de măsură pe 
marele măestru din operile sale, încât să 
p6tă fi scutiţi din capul locului de orî-ce

*) Goethe und Napoleon. Eine Studie von 
Hans Fischer, Frauenfeld bei 1. Huber.

suspiţiune dejositóre faţă de el. Autorul do- 
cumentâză cu enunciaţiunl autentice ale iui 
Goethe scóse din epistolele şi convorbirile 
lui, oum a ajuns indiferenţa dela început 
a poetului faţă de revoluţionaiul, politicia
nul şi soldatul Bonaparte deja ou mult 
înainte de a. 1808 (convorbirea dela Er
furt a avut loc în 2 Octomvre 1808) să 
se potenţeze nu numai în cea mai înaltă 
admiraţiune, ci în cea mai înaltă simpatiă 
posibilă. Goethe a fost cu mult mai îna
inte de „distincţiunea“ dela Erfurt, precum 
a rămas pănă la mórtea sa, un mare admi
rator al lui Napoleon, întoomai cum a fost 
admirator al lui Mozart. El a respectat în 
Napoleon manifestarea geniului uman, care 
in fiă-oare veac numai în puţini indiviqfl se 
întrupâză. După-ce Napoleon a fost în ochii 
lui aşe4at între Moise, Mohamed şi Michel 
Angelo, n’a mai putut esista pentru el pic 
de hesitare în posiţiunea sa faţă de feno
menalul bărbat, pe care i-s’a dat a-’l cu- 
nósce.

Cu tóté acestea patrioticele acuse faţă 
de genialul poet, tot nu slăbesc. Lipsa de 
patriotism a genialului poet ar consta după

aceste acuse în faptul, că s’a putut îndră
gosti atât de orbesce în grandiosul „tigru 
al regilor44, fără să se mai ougete la ra- 
nele, oe ghiarele acestuia au lăsat pe cor
pul patriei sale.

E o acusă acesta, care pote fi răstur
nată punct de punct, fără multă greutate. 
Spre mai uş6ră purcedere, să împărţim 
obiolnuitele reproşuri, ce i-se fac pr eţului 
german, pe de o parte în istorice politice, 
ăr pe de altă parte în filosofice estetice.

înainte de tote, unde a fost patria 
germană, cu a cărei sorte un Goethe ar fi 
trebuit să se identifice atât de adenc?

Până pe timpul conclusului funda
mental al deputaţiunei imperiale din 1808, 
au fost peste o sută de patrii germane, 
dintre cari nici una nu era dispusă să lase 
să trăescă în ticnă pe celelalte. Pentru 
cele 2 puteri principale germ ane: Prusia 
şi Austria, Goethe numai însufleţi nu s’a 
putut. Pentru „sumăţa, obscura şi superfi
ciala Prusiă4* a avut aceeaşi antipatiă, ca 
şi toţi Germanii de sud, care a împărtă
şit-o şi Teodor Korner, şi care la  el, minis
trul de stat din "W ei mar, a fost şi mai mult

potenţată prin cunoştinţa împrejurării, că 
„Prusia deja de mult ar fi voit să sdro- 
băsoă Jena şi Weimarul.*

Cât despre Austria, oe a putut fi 
acésta pentru un om, înaintea căruia „no
ţiunile de cultură şi barbariă însemnau to
tul, statul însă nimiou, ş i?  Napoleon i-a 
părut lui, precum şi altor mulţi şi înoă oe- 
lor mai buni Germani contimporani, ca un 
mare binefăcător în special pentru Ger
mani, pe cari i-a scăpat de o mulţime de 
curţi şi bariere superflue de vamă, şi cel 
puţin în partea vestică i-a provă^ut cu o 
astfel de legislaţiune, care fără el ar fi pn- 
tut’o aştepta încă vre-o duzină de decenii 
dela răsboiul de 7 ani încôce. Goethe, ca 
mulţi alţii, a putut vede, că însu-şl sfâutul 
imperiu roman nu s’a sfiit să recurgă la  
ajutorul frances în răsb6iele de cabinet 
coutra regelui Prusiei. Cum ar fi putut 
aşa*déră să-l fi ouprins dintr’odată o ură 
naţională faţă de cel mai însemnat repré
sentant al acestor străini, faţă de Na
poleon ?

(Va urma).



Pagina 2 GAZETA TRANSILVANIEI. Nr. 190.-- 1899.

covinenî cătra imperiu şi dinastia, 
declară, ca consideră alocuţiunea 
ac6sta a presidentului ţerii, drept o 
vătămare gravă, şi în nici un chip justi
ficabilă, a sentimentelor sale celor mai leale 
şi patriotice. Ei protestă cu totă tăria in 
contra unei astfel de suposiţiunî

„Ei îşî esprimă desaprobarea şi 
adenca lor părere de reu faţă de acestă 
atitudine a presidentului ţgrii, şi sunt 
necesitaţi a recomanda viu tuturor 
Românilor de-a transmite de adţî îna
inte manifestaţiunile lor de loialitate di
rect cancelariei imperiale de cabinet.

„In urmă îşi exprimă părerea de 
reu faţă de atitudinea metropolitului Ar- 
cadie, care a întrelasat, atât în mo
mentul în care s’a rostit acusa, cât 
şi pănă în 4iua de ac[Î, a-o respinge 
după cuviinţă şi conform datoriei 
saleM.

Conferenţă n’a putut finalisa la  acostă 
primă întrunire lucrările sale. Ea s’a amâ
nat, lăsând elucidarea unor cestiunl în sar
cina unui sub-comitet. Viitorea conferenţă 
plenaiă a tuturor deputaţilor va ave loc 
încă în decursul săptămânii. D-nii deputaţi 
vor fi convocaţi telegrafic. Subcomitetul 
instituit, din care fac parte d-nii bar. Eu- 
doxie Hormuzachi, Dr. Ianou cav de Flon- 
dor şi Dr. George Popovicî, s’a întrunit 
Marţi la 6rele 11 a. m. şi săra la  orele 7. 
La consultaţiunea de seră a luat parte şi 
bar. Nicu Mustatza. Asupra decisiunilor 
conferenţei, nu transpiră nimic. Un deputat 
distins înterviewat asupra resultatului întru
nirii, a declarat, că acesta e deplin la  înăl
ţimea situaţiunei.

In cercurile românesc! din Cernăuţi 
aceste conferenţe ale deputaţilor noştri sunt 
obiectul celei mai încordate atenţiuni. Pănă 
târc|iu noptea s’au putut observa grupuri 
de Români, aşteptând sciri despre hotărî- 
rile conducătorilor şi discutând agitat.

*
Tot în acest număr (314 dela 25 Aug. 

v.) „P atriau voia să reproducă primul arti- 
cul din Nr. 184 (Sâmbătă) al „Gazetei Tran
silvaniei* în titu lat: „Şovinism român în 
Bucovina?14 Censura însă a elim inat o bună 
parte din articolul nostru şi a confiscat 
4iarul „P atriaw (a 29 oonfiscare).

Situaţia în Austria.
Am semnalat erl după „ Vaterland“, 

că „Reichsrath“-ul austriac nu se va des
chide deoât pe la  finea lui Octomvre. Causa 
acestei amânări, фсе „Neue Freie Presse“, 
stă probabil în legătură cu acţiunea de îm- 
pâcare între Cehi şi Germani, ér acésta re
clamă timp mai îndelungat.

Soirile mai nouă, ce sosesc din Viena 
asupra situaţiunei, sunt de natură neliniş- 
titóre şi dau puţine speranţe pentru o so- 
luţiune favorabilă a crisei, cum ar dori 
contele Thun. Tot mai mult se susţine, că 
misiunea baronului Chlumetzky, de-a îndu
pleca pe marii proprietari germani conser- 
vativ l să nu creeze greutăţi la alegerea de- 
legaţiunei, n’a reuşit. Nu dór că ei n’ar fi 
împăcaţi cu persona lui Chlumetzky, ci din 
simpla causă practică, că vă4ând, ce mare 
greutate se pune pe partida lor, ei doresc 
să stabilescă mai înfcâiîi prtţid colaborării 
lor la  restabilirea stărilor normale. Acest 
preţ nu este altul, decât realisarea preten- 
siunilor germane.

Un articol fórte important publică 
asupra situaţiunei fóia cehioă „Plzsenslce 
Listyu din Pilsen. Fóia din cestiune se 
ooupă cu misiunea lui Chlumetzky, cu tra- 
tă rilă  din Viena şi cu criea guvernamen
ta lă  austriacă. Ea spune, că asupra misiu- 
nei lui Chlumetzky vor unii să arunce vă
lul uitării, în realitate însă este vorba acum 
de lucruri mari şi cercurile bine informate 
sciu, că tăcerea lui „Neue Freie Presse“, 
„Neues W iener Tgblttu şi a altor 4 iftre h" 
berale germane asupra misiunei baronului 
Chlumetzky, ínsémná fórte mult. Este si
gur, că se proiectézá o necondiţionată 
schimbare de sistem şi că br. Chlumetzky 
nu şi-a desfăşurat activ itatea în favórea 
propriei sale persóne, ci pentru altul. Ul
tim a conferenţă a marilor proprietari cons
tituţionali, a fost o adevărată conclavă,

unde fiă-care participant a trebuit să pro
mită, că nu va descoperi nimic din desba- 
terile şi decisiunile conferenţei.

Se presupune în3ă cu siguranţă, con
tinuă amintita foiă, oă viitorul ministru 
preşedinte oisleitan va fi actualul amba
sador din Petesburg, br. de Aerenthal Lexa, 
care în respectul confesiunei politice, e ade
rent al contelui Oswald Thun. Cel mai 
fervent sprijinitor al contelui D’Aerenthal 
este ministrul de esterne Goluchowski.

Foia cehică dă mai departe espresiune 
părerii, că cu ajutorul acestei manevre di
bace, ministrul preşedinte Thun va fi pus 
înaintea unui fait accompli, însă totuşi e 
întrebare, d6că apucătura va succede ori nu.

S ituaţia este aşadăr aprope aceeaşi, 
ca la început: Germanii nu cedeză, Cehii 
nu sunt dispuşi de loc pentru a face con
cesiuni. Speranţele se concentreză însă în 
căderea cabinetului Thun, care probabil va 
fi înlocuit cu un ministeriu de funcţionari. 
Acest ministeriu va încerca apoi totul, de-a 
face imposibilă obstrucţia şi de-a alege 
delegaţia pe cale legală. Că ce va urma 
după aceea, cine pote să prevadă?

Cehii şi Polonii. Organul de frunte 
al clubului poion din Reichsrath, nCzasu 
publică un articul fórte pronunţat în con
tra unei eventuale schimbări de sistem în 
Austria. Intre altele sc r ie :

„Misiunea baronului Chlumetzky a 
pornit ârăşl sub devisa schimbării de sis
tem, séu o intórcere spre stânga, care ín
sémná: eschiderea Cehilor din majoritate, 
o nouă coaliţiune, o majoritate polonă-ca- 
tolică şi suspendarea ordonanţelor de limbă 
Dór în momentele de faţă o înclinare spre 
stânga ar fi semnul celei mai triste demo- 
ralisaţii, de óre-ce s’ar dovedi, că a fost 
esploatată o partidă (Cehii) şi apoi au 
aruncat’o, ca pe o lămâe storsă. Şi tóté 
acestea de dragul unei tabere politice, care 
a adus Austria pe marginea dismembrării. 
După o astfel de procedură, ori-care par
tidă şi-ar perde gustul de a sprijin i intere
sele statului, şi tóté partidele ar fi avisate 
la calea politicei de revolver. Din causa 
acésta noi considerăm ca o ilusiune Ori-ce 
combinaţiă, care s’ar lega de călătoria din 
Ischl a baronului Chlumetzky. Dér o încli
nare spre vechea coaliţiune este şi mai 
mult o absurditate. O coaliţiune polonă-ca- 
tolică-liberală n’ar avé mai mult de două 
sute de voturi, aşa-der n’ar avé majoritate. 
Ce este şi mai însem nat: pentru o astfel 
de coaliţiune n’ar fi câştigaţi doi factori 
im portanţi: clubul polon şi partida poporală 
catolică. In cel dintaiü. sunt cel mult 
4ece aderenţi ai unei coalaţiunî de felul 
acesta. Este adevărat, că aceştia ar puté 
produce sgomot, însă fără nici un folos, 
de óre-ce majoritatea preponderantă a clubului 
polon, precum şi opinia publică a provin
ciei, este în principiu contrară ori cărei 
combinaţiuni, al cărei ascuţiş e îndreptat în 
potriva Cehilor. Este mai departe adevărat 
şi aceea, că m ajoritatea de faţă e une ori 
slabă şi nedisciplinabilâ, însă ea este unica 
majoritate, care póte să esiste matemati- 
cesceşi politicesce. Clubul polon n'ar sprijini 
nici odată un guven, care ar domni în contra Cehi
lor, — şi aceea chiar în mânia ori cărei presi
uni şi violenţe. Urmăză dér, că este o gro
zavă eróre politică misiunea lu i Chlumetzky, 
şi răspunderea pentru acésta cade asupra 
guvernuluiu.

Dela Asociaţrâne.
Sibiiti, 7 Sept. n. 1899.

A41 după ame4i şi-a ţinut comitetul 
central al Asociaţiuuii şedinţa sa lunară, 
prima după adunarea generală dela Deva. 
A fost condusă şedinţa de P. C. Sa d-l vice
preşedinte Dr. II. Puşcariu, participând mem
brii P. Cosma, Z. Boiu, I. St. Şuluţiu, 
Dr. Diaconovich etc.

*
Fiind-că adunarea generală dela Deva 

a esprimat dorinţa, de a fi invitaţi pentru 
viitor şi membrii suplenţi ai comitetului la 
şedinţele acestuia, — la şedinţa de a4* au 
şi fost invitaţi şi suplenţii, şi au şi partici
pat unii din ei.

*

S ’au luat în pertractare conclusele 
adunării generale dela Deva şi s’au făcut 
paşii necesari pentru esecutarea acelora şi 
conformarea lor.

*
S ’a decis, ca cursul pedagogic propus 

încă în anul trecut a-se înfiinţa pe lângă 
cursul complimentar al şeolei civile de fete 
a Asociaţiunii, şi acceptat în principiu, — 
sé fiă inactivat [cu 1 (13) Septemvre a. c. 
S ’au luat şi hotărîri concrete privitor la 
angajarea puterilor didactice necesare, în
tre cari sunt consideraţi şi d-nii profesori 
dela seminariul „Andreianu Br. 1. P. Bar- 
cianu şi Dr. 1. Stroia.

*
In afacerea cu loteria pentru Casa na

ţională, s’a decis a se înainta o nouă cerere 
la  guvern pentru urcarea sumei loteriei.

*
La cele 3 stipendii (din fundaţiunea 

„Dobâcau, „I. Roman“ şi „Marinovid'1), de 
câte 60 fl. pentru tineri gimnasiali, au com- 
petat 44 de tineri. Posiţia comitetului a 
fost într’adevăr grea, să alégá din aţâţa 
numai pe 3. Cele 3 stipendii au fost con
ferite t in e rilo r: luliu Haţeg stud. cl. IV 
gimn. în Cluşid., Virgil Nistor stud. cl. III 
gimn. în Braşov, şi Gregoriu Oşan, stud. 
cl. VII gimn. în Năsăud, — toţi tineri pur 
eminenţi şi din familii lipsite.

*
Şedinţa, fiind materialul de desbătut 

mult, a durat dela 4 d. a. pănă 7? la 7, 
şi n’a putut pertracta tot, de aoeea Jo ia  
viitóre va urma altă şedinţă, ca continuare 
a acesteia.

Rap.

Toastul împăratului Wilhelm.
La banchetul dat în palatul imperial 

din Strassburg, împăratul Germaniei a 
rostit, precum am amintit deja, un toast, 
în care a aocentuat, că prim irea din ce în 
ce mai căldurosă şi mai intimă, precum şi 
însufleţirea deosebită a populaţiunei, e o 
evidentă dovadă, că ţările imperiale au în
ţeles pe deplin, cât au câştigat prin încorpo
rarea lor in imperiul german. Ori unde îşi 
întorce omul privirea, peste tot zăresce 
muncă neobosită, progres şi avént îmbu
curător.

îm păratul mulţămesce domnilor pen
tru bunăstarea, în care a aflat provincia im
perială şi dă espresiune respectului séu faţă de 
sentimentele vechei generaţiunî, căreia i-a că- 
4ut greu să se acomodeze nouei situaţiunl. 
înainte de tóté le pune la inimă capilor 
bisericescl, să facă us de întrega lor in
fluenţă, ca respectul coronei şi încrederea 
în guvern să se întărâscă din ce în ce mai 
mult. „in vremile fluctuante de acţi, singurul 
scut al bissricei e mâna împăratului şi em
blema imperiului*. însufleţită primire a isvo- 
rît fără îndoălă din faptul, că populaţiunea 
a înţeles, ce însemneză vederea fiilor tot-déuna 
gata de luptă ai acestui ţinut, ceea ce i-a 
întărit din nou în sentimentele lor. Sub 
umbra alarum, provinciile imperiale sunt asi
gurate în contra a tot, ce ar puté veni asu- 
pră-le. împăratul îşi golesce paharul pentru 
bunăstarea ţărilor imperiale, şi dă espre
siune speranţei, că vor mai puté vreme înde
lungată sé guste fructele păcii în interesul dez
voltării lor liniştite şi neconturbate.

îm păratul şi-a încheiat astfel to astu l: 
„Ceea ce pot face, pentru-ca să se conserve 
şi guverneze ţ0ra mea în deplină pace, 
▼oiü face t o t ; ér ca din acésta să aibă 
folos ţera, acésta lăsaţl-o pe mineu.

Ce a spus dér împăratul ? El a 4is» oă 
Alsaţienilor le merge mai bine în Germa
nia, de cum li-ar merge în republica francesă, 
unde industria lor ar avă să susţină o mare 
luptă de concurenţă cu industria francesă, 
pe când în Germania află o piaţă mare şi 
liberă.

Dér împăratul a 4is şi alt-ceva. Adre- 
sându-se clerului şi bisericei catolice a 4̂ ®» 
oă în vremile furtunóse de adl, unicul ra- 
zim şi scut al bisericei este braţul împă
ratului şi emblema imperială. Evident, oă 
prin cuvintele acestea a voit să anticipeze 
scaunului papal din Roma un semn al prie- 
tiniei. Ne aducem dór aminte, că Wilhelm 
a visitat pe Papa, a peregrinat la Ierusalim

şi acolo a m ăgulit pe catolicii din lumea 
intrégá cu câştigarea unei biserici pe séma 
lor. Prin cuvintele adresate clerului catolio, 
împăratul a voifc să 4i°& : 6tă scutul vostru 
şi al bisericei vóstre eu sunt, potentatul 
protestant al Germaniei, ér nu republica 
catolică francesă; capul bisericei catolice 
a pierdut alianţa statelor catolice, şi acum 
Roma nu mai pe noi Germanii din impe
riu ne are prietini şi scut. Asta bine s’o 
înţelăgă filo francesul Papă şi Alsaţienii 
catolici.

De sigur, că vorbirea împăratului va 
produce óre-oare sensaţiă* în Francia şi I ta 
lia, şi va da prilegiü de comentarii în pressa 
din lumea intrégá, mai ales décá se va ave 
în vedere, că împăratul a voit să dea prin 
cuvintele sale o lecţiă de fidelitate clerului 
catolic din Alsaţia.

Un Ungur despre adunarea 
Asociaţiunei.

D l Réthi László, inspector r. de şc01e, 
publică în „Magyar Polgáru un articul re
trospectiv asupra adunărei dela Deva a Aso- 
oiaţiunei nóstre şi a serbărilor împreunate 
cu ea. Apreţiărele, oe le face d-l Réthi, 
sunt fórte caracteristice şi credem, că nu 
va fi fără interes de a-le faoe cunoscute ce
titorilor noştri.

Vorbind despre decursul adunărei şi 
a serbărilor în genere, d-l Rethi fa^e ur- 
mătorele constatări:

„Conducerea a fost fără îndoială se- 
riosă şi desbaterile s’au învertit în cadrul 
ordinei de 4*» S ’a aranjat banchet şi au 
fost invitaţi la  el mai mulţi Maghiari, cu 
deosebire funcţionarl-şefi. M aghiarii, cari 
an participat, au fost prim iţi fórte preve
nitor. S ’au îngrijit, ca sé se rostéscá cât 
mai puţine toaste şi n ici prin acestea să 
nu alunece nimenea pe terenul politic. Au 
dat concert cu diletanţi de ai lor şi ascul
tătorii maghiari încă recunosc, că nivelul 
acelui concert a stat la o înălţime cu de- 
săvîrşire considerabilă. Câutăreţii, pianiştii 
şi violiniştii lor şi-au pricnit califioaţiuuea 
în institute renumite din străinătate.

„Au avut un bal fórte cercetat şi 
atitudinea publicului lor întru tóté a fost 
demnă ocasiunei. Tóté acestea fiind vred
nice de recunoscinţă, le notez fără n ici o 
preocupare. S ’o vedem şi s’o recunóscem, 
că poporul nostru românesc scie şi őré sé 
progrtseze în culturău.

După acestea d-l Rethi îşi face obser- 
vaţiunile sale critice dela care '4ice, că nu 
se póte reţine. Etă ce nu i-a plăcut d-lui 
Rethi, care ţine — cum se vede — cu tot- 
adinsul să confunde societatea nóstrá lite
rară şi culturală română cu un „Kultur- 
egy le tw unguresc:

„Cum se face“ — se întrebă d-l Re
thi — că tinerii şi fetele lor (ale Româ
nilor) caută a-şî însu şi calificaţiunea lor 
artistică neapărat în străinătate, cu deo
sebire însă în Germania? Pentru-ce încun- 
ju ră consecuent Budapesta, a căreia operă 
şi academiă de mu9ică se află la  nivelul 
celor mai bune academii din străinătate?

„In programul concertului lor nu s’a 
aflat o singură composiţiă de autor ma
ghiar, o singură piesă unguiăscă; în or
dinea lor de dans nu s’a pus un singur joc 
unguresc.

„Cum nu li-a trecut aranjerilor prin 
cap, că cu musica şi arta maghiară se ooupă 
de mult chiar şi cei mai mari artişti 
ai lum ei; pentru ei însă ar fi fost o dato- 
rinţă de curtoasiă, ba chiar patriotică, de 
a-şl manifesta stima faţă cu cultura publi
cului m aghiar inv itat ca óspe şi a naţiu- 
nei, care li-a întem eiat patria !

.A céstá desconsiderare a fost atâ t de7Î
supărăoiosă ş i apăsătore, încât contactul so
cial, de altm intrelea prevenitor, n’a putut 
nici decum să-i paraliseze efectul. Dăcă 
cultura m8ghiară ar sta pe un grad mult 
mai inferior, chiar şi atunci cu drept am 
puté aştepta dela naţionalităţile coniocui- 
tóre, ca să-i dea stima ouvenită. Décá ni* 
suinţa nóstrá este, de-a stabili o încredere 
reoiprocă, atunci nu trebue să ridicăm sta
vile, ci să căutăm puncte de atingere.

„Noi M aghiarii ascultăm cu plăcere 
anumite cântece frnmóse românescl: seim
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să gustăm plăceraa operelor poeţilor re
numiţi. Pentru oe ei prefer să mârgă în 
Germania sâu în Franoia, numai din isvoră 
ungurescl nu vor să se hrănescă?

„S’au mai întâm plat şi alte neatenţiunî, 
pe cari le-am comunicat verbal şi preşe
dintelui. „Reuniunea istorică şi de antichi
tă ţi din comitatul Hunedoreiu, al căreia se
diu este Deva şi care stă în legături şi cu so
cietăţi fruntaşe din străinătate, nici n ’a fost 
inv itată la adunarea lor.

„Şi, ceea ce e mai mult deoât tote 
acestea, consecuent s’au ferit ae-a folosi 
colorile şi însemnele Ungariei. Ba e lăţită 
scirea (a fost tendenţios lă ţ ită  şi s’a des- 
m inţit deja — Trad.) că au făcut să se ia 
jo s stindardul naţional d intr’un restau- 
ran tu eto.

SCJLRLLE DILE1.î
— 27 August, v.

Cougres internaţional de naviga- 
ţiune în Budapesta. Luni s’a deschis în 
Budapesta al patrulea congres internaţional 
de navigaţiune fluvială. Participanţii au 
fost salutaţi de deputatul dietal Matleko- 
▼its, de m inistrul de comerciü Hegedűs şi 
de vice-primarul oraşului. Alexander von 
Dorn (Viena) a ţinut o conferinţă asupra 
„concurenţei căilor fluviale faţă de cea ma
ritimă, după stabilirea legăturii Dunării cu 
răţeua cursurilor de apă germane". In 
cursul conferenţei, oratorul a vorbit şi 
despre taxele de navigaţiune la  Porţile-de- 
fer. El speră, că guvernul ungar va urmări 
ou atenţiune influinţa tarifelor asupra des- 
voltării navigaţiunei, şi când va vedé, că 
acestea sunt păgubit0re navigaţiunei, le va 
micşora astfel, ca sé nu paraliseze profi
turile, oe resultă din navigaţiune. La ob
servarea acósta din urmă, consilierul mi
nisterial Tomas Biro răspunse, că crede a 
fi de acord cu intenţiunea guvernului, décá 
fără a judeoa decisiunile acestuia, declară 
că guvernul ungar studiază cestiunea în 
vederea intereselor navigaţiunei şi a co- 
m erciului; că ormăresce cu atenţiune in
fluinţa tarifului asupra desvoltărei comer- 
ciului şi în virtutea dreptului ce-i aparţine 
exclusiv lui de a lua disposiţiunî, va lua 
măsurile neoesare în acâstă cestiune, după 
ce se vor vedé şi stabili resultatele ob
ţinute.

Din Macedonia. In sfîrşit Apostol 
Mărgărit a fost dat afară din inspectoratul 
şcolelor din Macedonia. In looul séu a fost 
numit d-1 Dr. Purcerea, care va pleca 
peste câte va 4ile să-şi ia postul în primire.

Pentru Academia Română, p iare le  
din Bucurescî anunţă, că Luni a încetat 
din viaţă la  Mehadia Nae D. Ingnătescu, 
proprietar din Craiova. Călăuzit de sim
ţăminte patriotice şi naţionale, defunctul 
a instuit pe Academia Română legatară 
universală asupra ayerii sale, câştigată prin 
muncă şi cinste.

înmormântarea lui R istici s’a făcut 
alaltăerl în Belgrad cu mare ceremoniă 
funebră. In cortegiu se afla ex-regele Milan 
cu şefii autorităţilor civile şi militare, şi 
regimente de tote armele. Stradele, pe unde 
a trecut cortegiul, erau ocupate de-o lume 
imensă. Prohodul s’a făcut în biserica ca
tedrală. A ici au ţinut cuvântări metropo- 
litul şi ex-regele Milan, care a vorbit des
pre meritele răposatului. Id  biserioa ca
tedrală se afla întreg corpul diplomatic.

Logodnă. Din Bănat ni-se anunţă 
logodna d-lui Dr. Nicole Popovid din Verşeţ 
cu d-ra Elisaveta Popovicî din Beclcherecul 
mare.

Păţania lui Ugron. Faimosul şo- 
vinist săcuiu şi deputat Ugron Gabor era 
să oadă (Jil0!0 trecute je rtfa  unei plăceri 
de călătoriă pe calea ferată. Étá cum is- 
torisesce „Ellenzék4* din Cluşiii întâm plarea: 
Ugron pleca cu o trasină mânată de patru 
omeni pe calea ferată construită pe chel
tuiala sa (15 chim.), din Almakerek cătră 
Danos. L in ia da puţin spre vale, din care 
oausă trasina mergea cu repedioiune. La o 
carbă Ungron vede dintr’odată, că-i vine 
jn faţă un tren de povară, însă timp nu

mai era să oprâscă trasina, căci trenul era 
prea aprópe. Ugron, vă4end primejdia de 
morte în care se afla, sări din trasină şi 
cădu între locomotiva trenului şi între tra
sină, dér a avut atâta presenţă de spirit, 
ca să se tragă de laturi şi să scape de 
nenorocirea de a-i tă ia roţile locomotivei 
améndoué piciórele. Ugron s’a ales dór 
numai cu m id  contusiunl Ja picióre, braţe 
şi la  frunte.

Un sfat Jidanilor din România. 
Cu ocasia sărbătorilor anului nou ebraic, 
Segal a ţinut la  Sinagoga din str. Sf. Vi
neri din Bucurescî o predică, prin care a 
îndemnat pe coreligionarii săi, cari nu gă
sesc mijlóce de subsistenţă în România, sé 
emigreze în Palestina, unde fiă-care em igrat 
va primi pământ şi câte doi boi. Ne aso- 
ciăm din totă inima la îndemnul d-lui 
Segal — dics „Timpul“ — şi rugăm pe 
guvern să facă tote înlesnirile Evreilor, cari 
ar dori să emigreze.

Yapor aprins pe mare. Vaporul 
„Panelinion Parosw, sub bandiera grecéscá, 
mergând dela insula Milos la  Creta, a fost 
pe drum teatrul unui incendiu iscat în ur- 
mătorele îm prejurări: Cambuzierul se sco- 
borîse pe seră în caiuta cu provisii, spre 
a lua gaz, ca să alimenteze felinarele de 
pe bord. Acolo se vede, că va fi resturnat 
felinarul şi aşa bidonul de gaz s’a aprins. 
Alimentate de curentul de. aer, flăcările 
s’au întins repede, cuprinzând totă caiuta 
şi intin^ându-se asupra camerei maşinelor. 
Căpitanul vaporului, care se afla pe puntea 
de comandă, zărind focul în camera ma
şinelor, dete imediat alarmă şi echipagiul 
punând în mişoare tote pompele, reuşi cu 
multă trudă să localiseze focul şi să-l înă- 
buşescă. Panica printre pasagerii, ce se 
aflau pe bord în timpul incendiului, era 
forte mare. Vaporul „Panelinon Parosu a 
suferit pagube destul de considerabile pe 
urma acestui incendiü.

Au beut sânge de om. Din New-
York se vestesce un oas înspăimântător, 
care dovedesce, că în lipsa cea mai es- 
tremă şi din omul civilisat isbucnesce ca
nibalul. Corabia norvegiană nDrotu a pri
mit în 11 August pe oceanul Atlantic o 
spărtură şi, în urma năvălirii apei în inte
riorul ei, începu să se cufunde. Personalul 
constătător din 10 mstrosî, îşi mântui viaţa 
aşa, că-şl făcură o luntriţă, cu care au 
luat’o în largul mării. Aprópe două săp
tămâni rătăciră ei pe imensul apei, fără de 
nici o hrană. Intr’aceea unul din ei îne- 
buni, doi au ameţit şi au c ă f ju t  în mare. 
Ceilalţi 7, pentru-ca să scape de fiorósa 
mórte prin fóme, s’au decis la ceva şi mai 
fioros. Au tras sorti pe care să-l măUânce. 
Pe cel, care a că(Jut sortea, l’au omorît şi 
i-au supt sângele. In chipul acesta şî-au 
ţinut viaţa ’n óse pănă când o corabiă a 
dat peste ei, care a transportat pe mari
narii deveniţi aprópe schelete într’un spital 
din Charlestcwn.

1. A plicarea multiplă. Nu esistă mijloc mai 
bun, care se póte aplica la diferite caşuri, ca 
Molls Franzbrantwein care alină durerile, intă- 
resce nervii şi muşchi întrebuinţându-se ca adaos 
băi etc. O butelie 90 cr. se p-Ue procura 4îlnic 
prin poşte dela farmacistul A. Moli liferantuţ 
ourţei din Viena Tuchlauben 9. In depourile din 
provincie sé se ceră espresü preparatele lui Moli, 
provecj.ute cu marca de contravenţie şi subscriere.

Biserica săsescă din Transilvania.
Mai cjilele trecute biserica săsâscă a 

ţinut sinodul anual sub presidiul superin- 
tendentului Muller, în care s’au pertractat 
mai multe cestiunl interesante.

Intre altele s’a decis, ca din averea 
bisericâscă să se formşze o cassă indepen
dentă, pentru-ca să fructifice capitalul con
stătător din mai multe sute de mii florini. 
S’a raportat, că fondul Teutsch are deja 
4eee mii florini.

Consistoriul a raportat adunării ge
nerale, că a pus ad acta ordinaţiunea m i
nistrului de culte, ca în afacerea regulării 
oongruei preoţescl să-i pună la disposi- 
ţiune datele necesare. Sinodul a aprobat 
prooedura consistorului, şi a decis unanim, 
că nu va primi întregirea venitelor preoţescl 
din partea statului.

După raportul consistorului, numărul 
paroohiilor a scădut cu opt, numărul cre
dincioşilor însă a crescut cu 6016. Rapor
tul relevâză îndeosebi simţul de sacrifioiG 
al paroohiilor, mai ales pe terenul instruc- 
ţiu n e i; s’au rid icat şcoli peste şcoli, âr în
văţătorilor li-s’a dat nu numai salare, ce 
treo peste minimul pretins de stat, ci li-s’a 
votat şi quinquenalii!

Cu durere constată însă raportul, că 
autonomia bisericei e tot mai mult periclitată 
din partea organelor statului Comunicaţiu- 
nea cu celelalte biseriol evangelice a fost 
de multe-orl conturbată în modul cel mai 
brutal. Raportul relevâză, ca o mare vă
tămare a bisericei luterane săsesc!, că gu- 
nernul a investit pe episcopul Gustav Măj- 
laih cu titlul de episcop al Ardealului, şi 
provocă tote bisericile evangelice ale ţării 
să protesteze contra procedurei arbitrare a 
guvernului. Sinodul a luat unanim la ou- 
noscinţă raportul consistorului.

S ’a mai decis, ca de aci înainte fiă- 
odre învăţător să aibă drept la  quinque
nalii, şi ca văduvele lor să mai p6tă locui 
o jum ătate de an în locuinţa cea vechiă. 
Sinodul a mai îndrumat în fine parochiile, 
ca învăţătorii să nu mai fiă plătiţi ulte
rior, ci anticipativ pe fiă-care lună, sâu pă
trar de an.

Un rëspuns.
In discuţia asupra corespondenţei d-lui 

Ioan Scurtu din Cluşiii, din incidentul adu- 
nărei despărţământului de-a3olo al „ Asocia 
ţiunei“, am publicat deja trei întîmpinărl. 
Acuma primim un răspuns, ce-1 adreseză 
d-1 I. Scurtu d-lor Dr. Ioan Vajda şi Va- 
siliu Indre. După-ce am dat cuvântul tu
turor celorlalţi, trebue să dăm loc şi re- 
plicei d-lui Scurtu. Fiind-că este însă prea 
lungă şi în unele locuri prea vehementă, 
nu o putem publioa în întregime.

In răspunsul său, semnat : Ioan Scurtu, 
absolvent în filosofîă şi publicist, acesta 
spune mai întâiû, că din causă că a fost 

, absent în călătoriă vre-o două săptămâni, 
numai acum póte răspunde d-lor Vajda şi 
indre.

1) D-1 Dr. Vajda în punctul prim al 
răspunsului d-sale mă întrébâ, de ce n’am 
luat parte la adunarea despărţământului 
Cluşian şi interpretând fals acest fept, se 
forţâîă a me présenta defavorabil în sen
timentele mele românesc!.

N’am luat parte la adunare, din două 
motive: Antâiü, pentru-că n’am voit să 
mă înscriu de membru la o secţiă, al cărei 
président e un om compromis şi naţionali- 
cesce şi personal, şi ai cărui aderenţi sar 
să sugrume pe cei ce manifestă vederi 
oontrare. . .  Al doilea, nu nfam presentat 
în adunare, ca raportor, pentru cuvântul, 
că am fost împedecat de unele afaceri ur
gente.

Dér faptul, că n’am fost în adunare, 
nu póte însemna, că n’am dat informaţii 
esacte. Ca publicist, eu ml-am luat infor
maţiile dela bărbaţii cei mai onorabili din 
adunare. Ş i că am spus adevărul, o do
vedesc chiar corespondenţele la  cari răs
pund.

2) Mă acusă d-1 Dr. Vajda, că nu 
m’aşl interesa de „Asociaţiuue44. D-sa însă 
scie forte bine, că eu, din bmi munciţi de 
mine m’am înscris ca membru ordinar al 
„Asociaţiunei“ şi am luat parte la  adu
narea generală din Deva, datorinţe pe cari 
d-sa, décà le împlinesce, o face din bani 
moşteniţi, — ceea-ce e mare deosebire în 
punctul sentimentului de jertfă !

3) Voind să apere pe Vasiliu Indre 
pentru caraghiósa expresiă „lipsa de inde- 
ferentismu, pe care acesta a spus'o de vr’o 
cinci orî (I), — d-1 Dr. Ioan Vajda îl scusă 
cu limba latinisată (!) a veohei nóstre ge
neraţii. L ’aşl ruga pe d-1 Dr. Vajda să se 
cugete mai bine, ce are a face espresia ri- 
dicolă „lipsă de indeferentismu cu latini- 
sarea limbei nóstre?! De asemeni, să se 
mai cugete d-1 Dr. Vajda, că décà d-sa 
n’a audit a ea espresiă a lui Indre, asta 
însémnà şi că Indre n’a spus’o ? ! Dér bine, 
unii omenii aud lucruri pe cari a lţii nu 
pot, séu nu vréu să le audă; — n u ’i aşa 
d-le Dr. V a jd a ? !

4) In ceea-ce privesce afacerea d-lui 
Basiliu Podóba, direct interesatul a dat 
răspunsul, care a dovedit, că din duşmăniă 
personală se şicanâză un fruntaş român cu 
acusa îndrăsnâţă, că ar fi defraudat 50 fl.,
— bani p lătiţi în regu lă ! II întreb pe d-1 
Dr. Vajda, care e şi iurist, — ju st e acel 
fapt, cinstit e acel proces?! Ju st şi cinstit 
e să făurescl în contra unui om onorabil

o gravă acusă, de care însu-şl eşti convins, 
că se basézá pe neadevăr şi pe duşm ăniă?! 
Şi conform e ou interesele culturale ro
mânesc!, să degradez! cea mai scumpă in- 
stituţiă culturală la starea unei oficine de 
răsbunare ruşin0să?!

5) D-1 Dr. Vajda, voind să dispună on. 
public român contra mea, se amestecă îo 
unele afaceri personale şi are tupeul să fal
sifice starea lor faptică. Afirmă d-1 Dr. Ioan 
Vajda în conscienţă neadevărul, că aşi fi 
insultat pe un „advocat român distins, res
pectat şi de străini, om inofensiv (?), bă
trân, bolnăvicios". Nu-i adevérat!

Aici d-1 Scurtu vré să esplice caşul 
din cestiune, spunând, că advocatul amin
tit în urma unui schimb de vorbe, l’a pro
vocat la  duel, dér totuşi nu s’a duelat, 
deşi s’ar fi obligat pe cuvântul de onóre 
în faţa unor distinşi străini (membri a i 
unui ju riu  de onóre), că se va supune ver
dictului acestora, care l ’a declarat (pe 
Scurtu) deplin calificat. Mai adauge d-nul 
Sourtu, că este chiămat acum la judecâto- 
riă din partea acelui advocat. Apoi conti
nuă a ş a :

Mai spune d-1 Dr. Vajda ridicolul lu 
cru, oă a-şî fi pătruns „în sînul familiilor 
române paclnice44, provocând la duel. Ade
vărul e, că am fost la câţl-va domni forte 
puţin pacînicl, în calitate de secundant, deşi 
ca fórte absolut neinteresat, şi că unii din 
acei domni au dovedit o purtare oât se 
póte de oontracjicător bunei cuviinţl!

După acósta răspunde la întâmpina
rea d lui V. Indre cu urmátórele:

1) Vasiliu Indrei declară de „insinuaţii 
infame şi miniciunî obrazuice44, aserţiunile 
mele. Acésta nu-i argument. Deci nici nu 
răspund în acest punct, ci menţin tot oe-am 
scris despre gospodăria, ca preeident, a lui 
Vasiliu Indrei, care înau-şl recunósce, că 
na desvoltat §i nu desvoltă nici o activitate., 
că „sabia şi glonţurile pistólelor stau în
tinse spre duşmăniă*4. Chiar el o spune 
a s ta ; el, care pe ori cine îl presintă aşa 
cum e, îl ameninţă cu b â ta !

2) Afirmă Vasiliu Indrei, oă n’a stat 
nicl-odată în legătură cu „Emke“. Răs
pund, că eu am aucjit lucrul dela ómení 
onorabili din Cluşiii. Dér tot Vasiliu Indre 
recunósce, că a jost president la şcolă de 
statl Bine, merit românesc e aoesta?! Ro
mân bun e Indrei, al cărui fiu publică ver
suri şi preamăresce şovinismul unguresc?! 
Pentru a dovedi netrebnicia naţională a lui 
Vasiliu Indrei, ar fi suficient să mă provoc 
la mărturiile Şomcutenilor, unde a figurat, 
ca „şeful unui cerc mare44. Dór sciu şi 
Cluşienii, ce Român bun este etc.

In fine, • 4ice d-1 Scurtu, V. Indrei 
mă atacă personal în chipul cel mai gro
solan, numindu-mă discualifioat, zero eto. 
In acest punct ţine să declare, că nu póte 
lua în serios şi nu póte sta de vorbă în 
chestii personale cu V. Indre, susţiind, că 
e un om compromis personal şi că a dat 
dove4l, că scie ofensa, dér nu oferă satis- 
facţiă etc.

U L T IM E  8 C IB I.
Rennes, 7 Septemvre. Procedura 

de dovedire în procesul Dreyfus s’a 
sfîrşit acjï- Comisarul Carrière şî-a ţi
nut îndată rechisitorul. El susţinu acusa 
contra lui Dreyfus şi motivele şi le ba- 
seză mai ales pe deposiţiile generalului 
Roget, cari sunt fórte íngreunatóre 
pentru Dreyfus. Tóté deposiţiile con
firmă, că numai un oficer din sta- 
tul-major a putut sevîrşi tradarea. 
Rogă tribunalul, ca pe basa acésta 
së aducă sentinţă şi së pedepséscà pe 
acusat.

Indată-ce preşedintele Jonaust 
a declarat procedura de încheiată, 
toţi generalii şi oficerii s’au depăr
tat conform ordinului ministerial.

Din causa ordinei publice ataşaţilor 
Schwartzkoppen şi Panizzardi nu li-s’a 
permis a merge la Rennes. Labori 
a cerut, ca afacerea së se resolve 
telegrafic. Tribunalul a respins pro
punerea aperării. In urma acestui 
refus pertractarea s’a continuat, şe
dinţa finindu-se cu vorbirea de acusă 
a lui Carrière.

Londra, 7 Septemvre. împreju
rarea, că Anglia întârcjie cu ultima- 
tul în afacerea Transwaalului, este 
esplicata cu aceea, că ea nu-i încă 
bine pregătită pentru tote eventuali
tăţile. Ministrul de rësboiü a dat or
din la trei brigade së plece spre 
Fock. Oficiul amiralităţii ţine gata 
de plecare doue corăbii mari de 
transport.
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Й- M ătase-Foulard  65 cr.
pănă la fl. 3.35 metru — japoneze, chineze etc., în desenurile şi culo
ri ie cele mai nouă, precum şi M ă t f t S e - l le i l l i e l ie r ^  negră, albă şi 
colorată dela 45 cr. pănă la fl. 14.65 metru, — în cele mai moderne 
ţesai.un, cui ori şi desenun. Particularilor lî-se trimit în casă franco şi 
liberate de vamă. M o s t r e  se trimit imediat la  cerere.
FaMcele de raetăsnri ale M G. Henneberg Û yV) Zürich,
■ o Q o o o o o o o o a m H G E H < 3 G E H m m £ E B o o o o Q o o o o o i

Instrnctiă î i  limita mini §>® © u i t ă
u n  i n s t i t u t o r  c u  d i p l o m ă ,

Dela Tipoarafia „A. Mureş anu,,
din Braşov^

se pot procura imnátórele cârti

S c r ie r i  şc o la re .
Istoria pedagogiei de V. Or. Bor- 

govan 0  carte nouă şi de mare interes pentru 
toţi bărbaţii de şe61ă. Preţul 1 fl. 60 cr. 
(cu posta î fl. 60 cr.)

Istoria  B iblică  pentru folosul sco- 
lelor poporali din diecesa Gherlei. (Cu per
misiunea superiorilor) T ioărită în 1898, 
Partea ! (Testamentul vechiu) costă 25 cr., 
er partea II (Testamentul nou) 20 cr. plus 
câte 3 cr. porto de fiă-care.

Cântul în  şcola poporală  de hdm 
Povt învăţător în Năsăud. Teoriă, praxă şi 
fântărt. Este o scriere întocmită pentru 
cei ce propun cântările. Preţul 30 cr. (cu 
posta 38 cr.)

M anual catechetic pentru prim ii ani 
şcolastici, ca îndreptar pentru catecheţl, 
învăţători şi părinţi, prelucrat de Basiltu 
Boţ>u, fost profesor în seminariul din Blaşiu 
şi vicar la  Făgăraş. Preţul 40 cr. (cu posta 
45 cr.)

„Învăţătura creştinescă, seu Catechis- 
m ul m are  pentru tinerimea greco-cat.u 
Ediţiunea III. (1898). Cu binecuvântarea 
episcopului de odinioră al Gherlei, loan 
A lexi. Noua ediţiune a apărut cu îmbună
tăţiri şi e tipărită cu ortografia cu semne. 
Conţine 2^4 pag, format 8°, e legată solid 
şi costă 80 cr. (cu post* 90 cr.)

C ărţi de rugăciiun i şi p red ici.
A rtghira M ântuirei, cărticea de 

rugăciuni şi de cântări pentru mângăerea 
sutietâscă a drept credincioşilor creştini, 
Ediţiunea IV  corectata. Gherla, Tipografia 
diecesană 1899, Un esemplar în păreţi tari 
coloraţi 35 or. (plus 5 cr. porto.)

M ărg ărita ru l Sufletului, carte de 
rugăciuni şi cântări, întocmită pentru tote 
trebuinţele vieţii. Ediţiunea IV. Gherla, Tip. 
„Aurorau A. Tcdoran 1899. Conţine peste 
334 pag. L egată în păreţi tari coloraţi, 
costă 60 cr. (cu posta 55 cr.)

M icul m ă rg ă rita r  sufletesc, căr
tic ică de rugăciuni şi cântări, întocmită 
mai ales pentru copiii mai mărişori. Gherla, 
TiD. „Aurorau A. Todoranl898. Un esemplar 
lega t în păreţi tari coloraţi costă 22 cr. 
(cu posta 23 cr.)

Carte de rugăciun i, cereri ş i laude  
încruonorea Preacuratei Feciore Maria, pen 
tru folosul şi m ângăiarea sufletelor. Gherla, 
Tip. Diecesană, 1898. Preţul unui esemplar 
legat în păreţi tari coloraţi 20 cr. (cu posta 
23 cr.)

Cuvântări bisericesci pe sărbăto
r ile  de peste an, scrise de Prepositul ca- 
pitular loan Papiu. Pe lângă predici, se 
mai află în text câte-o instructivă notiţă 
istorică privitore la  însemnătatea diferitelor 
sărbători. Conţine vre-o 400 pag. Preţul 1 fl. 
60 cr. (în loc de 2 fl. cum era la  început), 
prin postă I fl. 60 cr. Actste predici sunt 
favorabil apreţiate şi din partea clerului 
îna lt din România.

Cuvântări fu n eb ra li şi iertăciun i 
pentru  d iferite  caşu ri de morte , întoc
mite de Jonn Pninu, cunoscutul scriitor bi
sericesc. Conţin vre-o 400 pag. Preţul nu
mai 1 fl. 50 cr. (prin postă 1 fl. 60 cr.)

P redici pentru  D um ineci de Ius
tin Poffiu, învăţatul scriitor bisericesc, ma
rele orator şi bunul Român de odinioră. 
E o carte de vre-o 500 pag. format mare, 
tipar modern, cuprindând predici frumose 
pentru tote Duminecele de peste an. P re
ţul 2 fl. 20 cr. (prin postă recomandat 2 
fl. 35 cr.)

Predice pentru D um inecile de 
peste an , compuse după catechismul lui 
Decharbe, de Vasiliu Christp. Conţine pre
dici dela Dumineca X I după Rosalii pănă 
la Dumineca Vameşului. Preţul 80 cr. (prin 
postă 85 cr.)

P redici pe tote Dum inecile ş i săr
bătorile de peste a n , d« Em. UefP.resr.ij, 
orni'ig u' Ptât d- bine în oeroonlw гоша- 
oescl d n număr^seie sale scrieri stât de 
măduâse, instruotive şi cu и tata gust er- 
fcitp. E o carte mare, de 350 p»g Preţui 1 
fl. 50 or. (4 lei).

*
Teoria dram ei., cu un tratat intro

ductiv despre frumos şi artă, de Dr. losif 
Blaga, profesor în Braşov. E singura scriere 
roujâneseă în acâstă materiă şi de mare in
teres pentru toţi cei ce se interes6ză de 
literatura dramatică şi peste tot de ieatru. 
Preţul 1 fl. 80 cr. (-J- 10 cr. porto.)

vŢera nostră“. Descrierea părţilor 
Ardealului dela Murăş spre miac^ă-^i şi valea 
Murăşuiui, de Silvestru Moldovan, — e o, 
scriere unică în felul său, atât de călduros 
apreţiată de întrega Ziaristică română. Cu

deosebire din bibliotecile poporale ea n’ar 
trebui să lipsâscă. Preţul 1 fl. (cu posta 
1 fl. 10 cr).

Za,rândul ş i M unţii apuseni a i 
T ran silvan ie i , descriere de Silvestru Mol
dovan. Cu 9 ikntraţiun î şi o schiţă. E o 
carte tot atât de preţiosă şi rară în felul 
său, ca si cea dintâiü. Recomandăm şi acéstâ 
carte pentru bibliotecile poporale, cum şi 
pentru toţi Românii, oarl vor şă-şi cunos^ă 
tér a şi némul 1er. Preţul 1 fl. (cu poţta 1 fl. 
5 cr;.

Logodnica contelui Stuart, povestire 
din viâţa Românilor bihorenl, de d-na L. 
RudoW'Suciu. Este o carte de 148 pag. 8°, 
tipar mărunt, dér frumos şi curat. Preţul 
50 crucerl (cu porto 55 cr.),

Povestea despre p rin ţu l Ahmed 
a l Piáméi séu Pribeagul îndrăgostit, 
tradusă de Dr. T. Este o istorisire intere
santă şi bine scrisă. Preţul 30 cr. (Cu 
posta 38 cr.)

Poesii de Vasiliu Banta Buticescu. E 
o bogată colecţiune de poesii, tipărite pe 
hărtiă fină şi formând un volum de lux 
Preţul era la  început 1 fl. 20 cr., acum nu
mai 60 cr. (cu posta 70 cr.).

Toaste pentru tot felul de persóne şi 
ocasiunl, de Tit V. Gheaja, spiritual la  in
stitutul de corecţiune din Gherla. Preţul 
20 cr. (cu posta 22 cr.).

F elic ită ri în poesii şi prosă la  anul 
nou, diua nascerei şi c|iua numelui, cătră 
diferite rudenii, preoţi, învăţători şi bine
făcători, precum şi vorbiri la  diferite oca
siunl şcolastice, de George Simu. Preţul 20 
cr. (cu posta 22 cr.).

„ J u v e n ilia u este numele unei bogate 
colecţiunl de scrieri în prosă şi poesiă, 
sorise de Sexül Puşcariu. Conţine vre-o 
14 piese diferite în prosă şi cam pe atâtea 
poesii. Cartea, frumos tipărită, conţine 264 
pag. 8° şi costă 80 cr. (cu porto 85 cr.)

„Preotul ca m in istru  a l sacra- 
m entului penitenţei“, tractat teoretic, 
practic, prelucrat de Arghirobarbu, cu per
misiunea superiorilor. Pseudonimul Arghi
robarbu e cunoscut în literatura nostră ca 
autorul multor scrieri de valóre, re ai ales 
bisericesc!, între cari este a se număra şi 
scrierea de faţă, care cuprinde un studiu 
aprofundat şi denotă o bogată erudiţiune 
teologică din partea autorului. Preţul unui 
esemplar (207 pag. format mare 8°) e 1 fl. 
(plus 10 cr. porto.)

„Am icul bunu, colecţiune de lecturi 
solidátóre de caracter în direcţiune rsli- 
giosă-morală (Doctorul sufletesc şi sfaturile 
lui pentru cei ce sunt aprópe de timpul 
scăpărei din închisore) tradusă de actualul 
preposit capitular loan Papiu, pe timpul 
când funcţiona ca spiritual la  institutul 
corecţional din Gherla. Preţul 10 cr. (plus 
2 cr. porto.)

D in trecutul S ilvan ie i legende de 
Victor Bussu. Conţine 25 legende diferite. 
Preţul unui esemplar de 170 pag. era la 
început i fl., acum numai 30 cr. (cu posta 
35 cr.).

„Consideraţiuni istorice asu pra  
asociaţiun ii popórelor şi aplicaţiuuea 
lor la  naţiunea nostră de loan Clinciu profe
sor în BucurescI. Acésta scriere, apărută 
tocmai acum de sub tipar, este de deose
bit interes pentru bărbaţii iubitori de sci- 
inţă. Preţul 1 fl., (-J- 5 cr. porto.)

C ursul la but*sa din Viena.
Din 7 Septemvre 1899.

«lenta ung. de aur 4% . . . . .  117.70 
iîenta de cor6ne ung. 4% . . . . 95.45 
Lmpr. căii. fer. ung. în aur 4 V2% . 119.25 
îrnpr. căii fer. ung. in argint 4 1/a% . 99.80 
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 119 30 
Bonuri rurak uagare 4% . . . .  93.75 
Bonuri rurale croate-sîavone . , . 96.25 
Impr. ung. cu premii 161.75
Losurî pentru re er. Tisei şi Seghedin . 140.10
Renta de argint austr........................... 100.10
Renta de hârtie austr............................ 100.05
Renta de aur austr................................. 118,—
Losurî din 1860......................................... 137 30
âoţii de-ale Băncei austro-ungară . 905.50 
ic ţ i i  de-aie Băncei ung. de cred it. 387.25 
Aoţii de-ale Băncei austr. de credit. 377.—
$& p o leo n d o ri..........................................9.55’j/
Mărci imperiale germane . . . 58.871/2
London vista . • ............................120.55
Paris v i s t a ...........................................  47.75
Rente de cordne austr. 4% • •• 100.50 
Note i t a l i e n e .........................................44.45

Proprietar : Dr. Aure/ Mureşianu. 

Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

Miss Helena Hertzmann v a  da
aici in Braşov, începend din 15 Sep
temvre a. e.,
instrucţie în iimba englesă

atât pentru începători, cât ş ore de 
conversaţiă.

Domniaora H. Hertzmann este 
Americană din New-York, unde a 
fc>8t distinsă cu medalia de aur.

Informaţi uni mai de-aprope se 
pot prim? în Strada lungă Nr. 15 (lân
gă Otel ■ „BucurescI"). 3_4 .

pentru şccila catolică de 4 clase din 
S i n a i a  (România). Se cere aciinţa 
limbei române, asemenea şi limbei 
germane pentru el. I şi II.

Pentru informatiuci a se adresa
la Direcţiunea şcolei catolice Sinaia,
Bul. Ghica Nr. 11 688.5- 4.

„Gazeta Transilvaniei' 
eu mânerul â ) cr, se vinde
1 Eramias Nepoţii.

Prafurile-Seidlitz aie iui Moli
Veritabile numai, déea fiăeare eutiă este prové«|uta eu marea «le 

apërare a lui A. Moli şi eu subscrierea sa.
Prin efectul de lecuire durabilă al P rafu rilo r-Seid litz  de A. Moli în contra greu

tăţilor celor mai oerbicóse la stomach şi p ântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
mach, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sân ge, haemorhoidelor şi 
a celor mai diferite bólé fem eeseï a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutiio riginale  s ig ila te  I fl. v. a.

Falsificaţiile se vor urmări pe cale judecâtoréscâ.

Franzbranntwein şi s a re  a lui Moli.
U o i u + o h i l i i  n u m  o i  décá fiecare sticlă este proyed.ută cu marca de scutire şi cu £1» 
V m i d U I I U  I l U l l l a l ,  plumbul lui A. Moli. m

Franzbranntwein-ul şi s a r e a  este fórte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de- ^  
osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldină şi reum atism  şi a  altor urmări de récélá. u jr  
Preţul unei stic le -o r ig in a le  plumbate 90 cr. ţ™

Săpun de copii a lui Moli.
Cel mai fin săpun de copii şi dame fabricat după metodul cel mai nou pentru cul

tivarea raţională a pelei, cu deoselaire pentru <-opii i adulţi. Preţul unei IiucătI 20 er.
C in c i b u c ă ţ i 90  c r .  Fie-care bucată de săpun ‘pentru copii este provégutá cu m arca  de 
ap ërare  A. Moli. ___________________

Trimiterea prineipala prin
Farmacistul A. MOLL,

c, şi r. înrnisor al curţii imperiale Viena, TncUanden 9.
Comande din provinciă se efectuézà g iln ic prin ram bursă poştală.

La deposite se se cérâ anumit preparatele provecţute cu iscălitura şi marca 
de apèrare a lui A. MOLL.

Deposite în Braşov : la d-nii farmacişti Ferd. Jeke lius , Victor Roth, Franz Kellemen şi 
engros la D. Eremia Nepoţii, Teutsch & T a r tle r . _  |

ABONAMENTE

g
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L A

GAZETA TEA ÎTSILV A ITIEI
Preţul abonamentului este:

Pentru A ustro-U ngaria:
Pe trei lun i.............................. ....  3 fl.. —
Pe şese l uni . . . . . . . . . .  6 fl. —
Pe un a n .............................. 12 fl. —

Pentru România şi s tră in ă ta te :
Pe trei luni.................................................. 10 fr.
Pe şese luni , , . ......................... 20 ir.
Pe un a n ..................................................40 fr.

Âbe&aneate k sumsrele eu data ie Bumiisei.
Pertfcni Austro-Ungaria:

Pe a n ...................................................... 2 Îl. —
Pe şese lu n i......................... . . . . 1 fl. —
Pe {rei lu n i ............................................. 50 Cr. ^

Pentru România şl strâinâtate: X
Pe a n ............................. ........................ 8 franci. Q
Pe şese luni ............................................. 4 franci. g
Pe trei luni . 2  franci. M

Abonamentele se fac  m ai uş or  şi ma i  r e p e d e  prin Q
mandate poştale. ^

Domnii, cari ae vor abona din nou, se bineroiescă ^  
a srcie adresa lămurit şi a arata şi posta ultimă.

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei'1. X

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


